

明星的名和利来自社会和公众，承担应尽的社会责任谈不上令人感动。至于崔永元，其慈善行为确实让人感动，但类似的善事还有很多，仅他的这点善事恐怕还达不到“感动中国”的高度

崔永元“感动中国”感动不了我

在这个日益功利化和物质化的时代，人们日常生活中的感动已越来越少——稀缺就会格外珍贵，所以央视每年“感动中国”的年度人物评选，都能激起许多人的情感共鸣。近日央视公布了40位入选“2007年度感动中国”的候选人，像往年一样，有为人民捐躯的英雄，有马背上的电工，有助学的残疾教师等等。让人意外的是，刘德华、李连杰、崔永元等娱乐名人也在“感动中国”候选名单之内。

这些明星有什么值得我们感动的？看一下他们获提名的理由：刘德华是“热心担任‘乙肝防治宣传大使’宣传公益”，李连杰是“启动‘李连杰壹基金计划’并筹得善款400万元”，崔永元是“捐出10万元救助辽宁三轮车夫范伟，还请北京的肿瘤专家到鞍山

为范伟会诊”——平心而论，这些事迹感动了我们吗？够得上“感动中国”吗？

明星热心慈善和公益活动，在许多名人惟利是图、缺乏社会责任感、吝于参与慈善的语境中，尤其可贵——但这能够上升到“感动中国”的价值层次吗？感动，是指思想感情受外界事物的影响而激动。并不是贡献越有影响、钱捐得越多、善事做得越大就越能激起人们的感动，感动的本质在于情感的触动和人性的共鸣，在于给人们的心灵深处带来冲击和精神带来洗礼。

用这个基本的标准看，几位明星的行为很难算得上“感动中国”。首先，他们的名和利来自社会和公众，承担应尽的社会责任谈不上令人感动。然后，他们有能力这样做，做他们力所能及的事，很难触及人们的心

灵。至于崔永元，其慈善行为确实让人感动，但类似的善事还有很多，仅他的这点善事恐怕还达不到“感动中国”的高度。

不由想起前段时间网友评选的“2007感动中国年度十大动物”。有人说网友是在无厘头般地恶搞，似乎猪啊狗啊之类的根本够不上年度感动的档次，我却觉得挺有日常关怀和人情味。说实话，相比主流媒体和权威机构的年度人物评比，我更看重这种网民原汁原味、自娱自乐感动、抒发另类日常感动的草根评选。由于背负着沉重的意义符号、浓厚的意识形态色彩和复杂的利益平衡因素，主流媒体评出的那些“感动中国”的人物离我们的日常生活已经很远很远了，也脱离了感动原始、朴素的情感内涵。

东方早报（曹林）

耶鲁教授称 北大学生剽窃

北大启动调查程序

京华时报 针对耶鲁大学教授反映个别北大学生论文涉嫌抄袭一事，近日，北大教务部发布《教务部就个别学生违反学术规范一事的说明》，表示北大已启动调查程序。

北大教务部在12月21日发布的说明中称，美国耶鲁大学生物学家教授Stephen Stearns于2007年秋季在北大为耶鲁到北大的交换生上课。这些课程，也接受少量北大学生。

12月19日，Stearns教授发出一份电子邮件，致修读其课程的全体同学，并附寄耶鲁驻北大代表以及部分耶鲁教授和北大教授。邮件中称，选修他主讲的《生物进化学》课程的个别学生提交的课程论文涉嫌抄袭。

北大生命科学学院于12月21日在其网站上发布院长饶毅对此事的回应。饶毅在给Stearns教授的信件中表示：“感谢你提出这个问题。你很了解中国文化和历史，知道我们过去100多年正从许多困难中恢复过来，包括我们历史上长期崇尚的诚信，有所缺失。我希望你对我们的学生，对北大，对中国，没有失去希望。因为希望是我们大家做各种努力，为求建设一个更好大学而工作的基础。”

Stearns教授随后给饶毅教授和其他人回信，表示支持饶毅清晰而勇敢的陈诉，并重申他很喜欢一些北大的学生，而且积极支持他们今后的发展，他没有对北大学生失去希望。

饶毅向学校表示，如果犯错者是生命科学学院的学生，将积极配合学校和Stearns教授，根据实际情况，实事求是，妥善处理。即使没有生科院的学生，也应该从此事件中吸取经验教训，提高对学生要求。对于犯错的学生，饶毅希望，如果真有错，应该勇于承认和改正。北大教务部已与相关部门和院系沟通情况，并启动了调查程序。目前此事正在进一步查证中。



代言陷阱
图>Newscartoon
作者海春

瞒报事故央企负责人将降级

新华社 即将出台的《中央企业安全生产监督管理工作暂行办法》规定，中央企业发生瞒报事故、特别重大责任事故，其负责人年度经营业绩考核一律实行降级。

在25日召开的中央企业安全生产工作会议上，国务院国有资产监督管理委员会副主任黄淑和说，中央企业要严格执行安全生产事故报告制

度，在暂行办法中也明确规定了中央企业安全生产工作应当报告的事项、程序、要求等。

黄淑和表示，要加大安全业绩考核力度。不同行业、不同规模的中央企业年度内发生较大责任事故或重大责任事故，都要依据规定进行降级、降分的处理，安全生产业绩考核结果与企业负责人薪酬挂钩。

北京青年报 昨天有媒体爆出“张纪中再度身陷环保门”事件，称前年张纪中在“武夷山风景区拍某金庸剧温青青遭追杀的一幕时，为了在山门前开出一条路，无奈只得把山门前的石头全部砸毁，还拔光了周围的花花草草等各种野生植物”。而日本报就此事调查发现，这本是一件子虚乌有的事，此时此刻“出笼”意在为即将开播的该电视剧造势。

昨天有媒体再曝张纪中因拍剧破坏武夷山景区一事，由于有《天龙八部》破坏

九寨沟景区的“前科”，此事立即登上了多个门户网站，并引起了网友的关注。为此，记者昨日与正在外地的张纪中取得联系。他听到这个消息后非常吃惊：“这事纯属无中生有。这部戏完成拍摄都近两年了，当时与景区的合作非常愉快，电视剧里根本就没有温青青遭追杀的一幕，更谈不上在山门前开出一条路，把石头全部砸毁的事。”

在这份出自2006年年初的统计中，21个加油站中不全是加油（气）站，还有液化气钢瓶供应站、氧气瓶中转站和液化气调换站。

统计显示，这21家站墙与校墙的直

其实，上海市的居民很容易注意到，2000年以后，越来越多的加油站出现在繁华的市区，势头不亚于见缝插针的便利店。来自上海市安监局的数据表明，上海市虹口区有加油站21座，黄浦区有4座，普陀区31座，杨浦区45座，静安区6座，闸北区35座，徐汇区33座，卢湾区7座，长宁区25座，上面9个城区构成了上海市“中心城区”，在这个区域内生活的居民人口数近1000万。按照面积平均，在上海市的“中心城区”，不到2平方公里就有一座加油站。

到目前，上海市加油站的数量就已经超过1000座，远远超出2010年的规划，中心城区新加油站的增加，也从来没有停止脚步。扩张加油站网络的硝烟，从2000年左右开始点燃。据统计，2000年，中国石化和中国石油各自拥有的加油站数量分别为16000座和5000余座。到2005年，中国石化和中国石油已经分别拥有加油站31000余座和17000余座。

新民周刊（李泽旭 黄祺）
(更多内容请看最新一期《新民周刊》)

还有多少学校与加油站为邻

线距离均小于50米，甚至共用一墙，与国家规定相距50米的标准明显不符。

为了进一步了解建在学校身边的加油站的情况，记者走访了有关职能部门，均遭到相关人士的婉言拒绝。于是记者在中心城市进行实地寻访，几天的时间，找到了其中11家与学校为邻的加油（气）站。

“加油站不出问题的时候就像一颗安静的棋子摆在那里，一旦发生事故，就会变成一颗威力巨大的炸弹了。”章女士说，“必须防患未然。”

受伤其中2人重伤，从电视新闻里看到满目疮痍的现场以及受伤者的满脸惊恐后，章女士突然想起了女儿学校边上的加油站，心生担忧。

受到触动的不止章女士一人，这起全国罕见的油气站爆炸事故让大多数市民都开始关注分布在全市各个角落的加油站的安全问题。

曾在市政府负责安全生产工作的上海兰生集团副董事长柴俊勇在接受媒体采访时披露，根据上海市青少年保护办公室的统计，目前上海还

曾造成171人死48人伤

七台河矿难 缘何2年未审

七台河矿难案件，两年未审。在李毅中的质问下，一个月之内一审宣判。

这次导致171人死亡、48人受伤的矿难，国务院常务会曾通过决议对11名责任人追究刑责。而在两年时间内，检察机关以证据不足，数次退回侦查；11名责任人，也反复被羁押和取保候审。

“两年”和“一个月”

对于此案两年未处理，李毅中是11月21日在黑龙江进行安全隐患“回头看”再检查时发现的。

“对于事故中应该追究刑事责任的人，为什么迟迟不判？这个跟社会没法交代。”李毅中当场说：“我是国务院调查组组长，我有权来问这个事情。请省里问一问检察院和法院是怎么回事？两年了还不判，怎么回事？”

11月23日，此事经媒体报道后，引起强烈反响，该日，七台河市公安机关补充侦查完毕，将材料和卷宗移送新兴区检察院。“公检法三机关每天报告一次案件的进展情况，几乎每天晚上都加班到半夜。”公安局一办案人员用“加速度”形容，公安局、检察院成立了17人的专案队伍。

两年没办的事几天就办好了。11月27日至28日，新兴区检察院对11名犯罪嫌疑人审查批捕。11月28日至30日，检察院向新兴区法院提起公诉。

此期间，责任人的家属开始请律师，一不愿透露姓名的律师说，接到案子后用了一周时间看了10本卷宗，根本没时间调查取证，法院跟他们说没有办法。12月15日，七台河市新兴区法院开庭审理此案，22日，一审判决。此时，距离李毅中质问此案刚好一个月零一天。

“公检双方协调不够”

案件为何拖了两年不办？庭审之后，七台河市委政法委副书记姚刚接受采访时认为，此案办理迟缓，除了市委、市政府、公安机关、检察机关对这起案件的重要性认识不够外，公安机关、检察机关沟通协调也不够。

对社会上“案件在公安、检察机关踢皮球，为何不能主动向上级要报告”的说法，七台河市委宣传部副部长尚合峰称，这是常理，“下级哪能催上级。”

新京报（钱昊平）

昨日下午，记者还采访了福建武夷山景区管委会相关部门。而对方给记者的回答是，此前并没有接到任何游客举报，该报道中提及的事情并不属实。那么，这一消息是怎么出炉的呢？记者联系上报道这一事件的记者，他承认，并没有采访武夷山景区工作人员。记者随后得知，这部金庸剧已确定于本月30日在江苏电视台播出。至于在播出剧目之前放出负面消息的原因，这位同行这样理解：“一部新戏开播，他们也有宣传任务”。



与加油站为邻 大城市隐忧

2007.12.26
姚董“命中枪弹”
吴志农·野生动物性·商人

